

## 习近平向首届“良渚论坛”致贺信

▶▶▶ 详见4版

## 习近平向2023年“读懂中国”国际会议(广州)致贺信

▶▶▶ 详见4版

### 习近平在上海考察时强调

# 聚焦建设“五个中心”重要使命

# 加快建成社会主义现代化国际大都市

### 返京途中在江苏盐城考察 蔡奇陪同考察

新华社上海/江苏盐城12月3日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在上海考察时强调,上海要完整、准确、全面贯彻新发展理念,围绕推动高质量发展、构建新发展格局,聚焦建设国际经济中心、金融中心、贸易中心、航运中心、科技创新中心的重要使命,以科技创新为引领,以改革开放为动力,以国家重大战略为牵引,以城市治理现代化为保障,勇于开拓、积极作为,加快建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市,在推进中国式现代化中充分发挥龙头带动和示范引领作用。

11月28日至12月2日,习近平在中共中央政治局委员、上海市委书记陈吉宁和市长龚正陪同下,先后来到金融机

构、科技创新园区、保障性租赁住房项目等进行调研。

28日下午,习近平一下车就前往上海期货交易所考察。他结合电子屏幕和重要上市品种交割品展示,听取交易所增强全球资源配置能力、服务实体经济和国家战略等情况介绍,了解交易所日常资金管理和交割结算等事项。习近平强调,上海建设国际金融中心目标正确、步伐稳健、前景光明,上海期货交易所要加快建成世界一流交易所,为探索中国特色期货监管制度和业务模式、建设国际金融中心作出更大贡献。

习近平随后乘车来到浦东新区张江科学城,参观上海科技创新成果展。他结合视频短片了解上海市科技创新整体情况,走进展厅仔细观察看基础研究、人工智能、生物医药等领域的科技创新成果展示,并同科研人员代表亲切交流。习近平指出,推进中国式现代化离不开科技、教育、人才的战略支撑,上海在这方面要当好龙头,加快向具有全球影响力的科技创新中心迈进。要着力造就大批胸怀使命感的尖端人才,为他们发挥聪明才智创造良好条件。

近年来,上海市加快保障性租赁住房建设,为许多来沪新市民、青年人和一线务工人员提供了住房保障。29日下午,习近平到闵行区新时代城市建设者管理者之家考察。听了当地加大保障性租赁住房筹建建设力度、构建“一张床、一间房、一套房”多层次租赁住房供应体系的情况介绍,习近平给予充分肯定。他先后走进社区住宅型、宿舍型

## 谭赣明在万载县检查安全生产工作时强调

# 更好统筹发展和安全

# 牢固树立底线思维

本报讯 记者黄报道:12月2日,市委副书记、市长谭赣明深入万载县烟花爆竹、矿山企业和锂渣消纳场项目现场检查安全生产工作。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述,坚持人民至上、生命至上,牢固树立底线思维,更好统筹发展和安全,以“时时放心不下”的责任感深查彻改各领域安全生产风险隐患,为全年经济社会发展顺利收官、明年实现良好开局提供强有力的安全保障。

谭赣明在万载县烟花爆竹生产企业检查安全生产工作。岁末年初是烟花爆竹生产销售旺季。在江西江山红花炮制造有限公司,谭赣明进车间、看生产、入展厅、问经营,与企业负责人深入交流,仔细询问企业生产销售、技术创新、安全生产等情况。他强调,安全生产是企业发展的生命线,要严格落实企业安全生产主体责任,克服麻痹大意思想,始终绷紧安全生产这根弦,全面摸排风险隐患,确保安全生产各项措施落到实处。要加大举报奖励力度,严打非法生产、经营、储存、运输烟花爆竹等违法犯罪行为,坚决防范遏制各类烟花爆竹安全事故发生。

万载县锂渣消纳场设计消纳产能约1000万吨,目前一号库区局部区域已建设完成,其他工程正加快推进,二号库区已完成清表。谭赣明听取项目规划、建设进度以及环保、安全措施落实情况汇报,要求坚持高标准建设、严要求管理,切实提高消纳场的安全性、可靠性,有效解决锂渣分散管理带来的环境安全隐患。要加强施工现场安全管理,规范施工作业行为,高质量推进项目建设。

来到万载县石狮砖瓦用页岩矿,谭赣明察看矿山开采现状,了解生产经营、绿色矿山建设情况,叮嘱企业负责人要加强矿山管理,做好安全生产工作,确保规范有序开采。他指出,要坚持生态效益、社会效益、经济效益相统一,统筹推进好矿山开采、矿区治理和生态修复工作。要加强矿山资源开发利用监管,严厉打击非法偷采盗采、私挖滥采、无证开采等行为,切实保护矿产资源安全。

## 高安建立三级监测体系优化营商环境

本报讯 李莉报道:为进一步深入推进营商环境优化升级,今年以来,高安市以“三比三争”活动为契机,探索建立营商环境三级监测体系,及时为企业解决发展中遇到的问题,持续提升经营主体满意度。目前,已建成1个监测中心、27个监测站,选聘50名监测员。

该市着力发现和推动解决损害营商环境的“中梗阻”问题,加大企业意见建议收集力度,切实为企业发展和项目推进纾困解难。围绕政策落实、项目落地、涉企服务,该市积极探索建立“营商环境监测中心—监测站—特邀监测员”三级监测体系,对政策、项目、企业全生命周期进行监测,形成营商环境社会化、常态化、精细化监测模式,从企业源头找病灶,从政府部门找病因,精准把脉、靶向施策,促进营商环境不断优化升级。

“市有中心、乡镇有站、监测有人”的工作格局。对各监测站、特邀监测员反映的问题,实行“定点监控、定人联络、实时监控、前置服务”,督促有关部门限时解决或整改。同时,对反映的问题进行归纳分析,提炼出共性问题,以便不断完善优化政策措施,建立健全优化营商环境监测的长效机制。

通过营商环境智能监督平台和“高诉平”APP,该市实现企业诉求“一键提交”,中心后台“一键受理”“一键回复”的“接、转、办、交”闭环管理,推动企业诉求“立即办、主动办、高效办”。同时,企业可以随时在网上查询诉求办理进展情况,并对办理结果进行评价。三级监测体系建立以来,企业诉求及时受理率、按期办结率均超过99.5%,诉求办理平均时长从去年的10天缩短至3.5天,经营主体满意度达99%。

三级监测体系的建立,有助于相关部门精准掌握营商环境情况,找准各行业营商环境的痛点和企业的实际诉求。今年以来,该市共收集制约企业发展的影响营商环境的深层次问题256个,意见建议112条,协调解决实际困难431个。

## 农文旅融合 助力乡村振兴



12月2日,游客在樟树市吴城乡吴城国家考古遗址公园参观游玩。当日,樟树市吴城乡首届“梦回殷商·寻访药乡”古文化旅游节在吴城文化博物馆举行,亲子陶艺、考古寻宝、药膳品鉴、剪纸课堂等丰富多彩的节目,吸引了众多游客前来体验游玩。近年来,该市充分发挥当地悠久的殷商历史文化底蕴、中医药文化底蕴和生态资源优势,推动文化、农业、旅游融合发展,通过举办文化旅游节等活动,培育乡村旅游新业态,促进农民增收,助力乡村振兴。(本报记者 周亮 摄)

## 理论一线生根 民意一线掌握 纠纷一线化解 堵点一线打通

# 奉新“干群面对面”推动“四下基层”落地

本报讯 李思琦 金星报道:“这样的活动政府得多多组织,不仅能让了解相关政策知识,还能丰富我们的精神文化生活,更重要的是难事烦心事能当场解决。”近日,奉新县仰山乡在东溪村便民中心开展第三期“干群面对面、党群心连心”载体,坚持宣传党的路线、方针、政策下基层,调查研究下基层,信访接待下基层,现场办公下基层,切实将开展主题教育成效体现在办好民生实事、推动解决发展难题上,不仅有效解决了一大批群众关心的热点难点问题,也充分发挥了基层党组织战斗堡垒作用和党员干部先锋模范作用,有力推动了“四下基层”在奉新落地生根、开花结果。

宣传政策下基层,让党的创新理论在理论一线生根。组织党员干部、专家学者等“摆摊设点”,通过发放资料、现场宣讲、播放宣传片、以案释法等形式,面对面宣讲党的政策理论。同时,以群众“点单”为导向,对宣讲内容精准加工,以“政策+文艺表演”“理论+微视频”形式,打造红色故事《一程红军桥 承载三代梦》、《四季村晚》等节目,围绕群众关心的征地拆迁、就业服务、法律援助、“三农”等政策进行宣讲,让基层群众“愿意听”“听得进”。

调查研究下基层,让社情民意在基层一线掌握。准确把握中央确定的12个方面调研内容,县级领导班子成员结合活动开展,面对面听建议、谈问题、议对策,努力获取在办公室难以听到、不易看到和意想不到的新情况,采取“基层点题、群众出题、主动破题”等方式,全面梳理群众反映强烈的普遍性问题和当前经济社会发展面临的热点难点问题,研究确定重点调研课题46个。综合运用座谈会

谈、随机走访、问卷调查等方式,在“深、实、细、准、效”上下功夫,开展“比较式”“沉浸式”“解剖式”调研,力求把问题研究透彻、把措施提准提实。

信访接待下基层,让矛盾纠纷在基层一线化解。通过现场办公的方式收集和解决村民反映的问题与诉求,积极调处村民的矛盾纠纷,实现“小事不出村,大事不出乡,矛盾不上交”。建立信访工作联系制度,县委书记、县长每月定期到接访点接访,其他县领导到乡镇接访点接访,通过定点接访、重点约访、专题接访、带案下访、领导包案等方式,确保群众诉求得到及时回应。截至目前,累计接待来访群众128批次457人次,化解率达92.46%。

## “三比三争” 践行动



近日,丰城市梅林镇纪委工作人员在家风家训馆向学生讲解历史人物的清廉故事。

近年来,丰城市梅林镇纪委坚持把

家风建设作为厚植廉洁文化的重要抓手,通过利用当地家风家训馆等阵地开展宣讲活动,推动廉洁文化教育全覆盖。(本报记者 周亮 摄)

### 学思想 强党性 重实践 建新功